
Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
сІ

л
ьс

ьк
о

го
 г

о
сп

о
д

ар
ст

ва
 І 

ап
к

147БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2012
www.business-inform.net

ЛІТЕРАТУРА

1. Наукова та інноваційна діяльність в Україні за 2011 
рік: статистичний щорічник України / Держкомстат Украї-
ни. – К. : Держкомстат України, 2012. – С. 305.

2. Наукова та інноваційна діяльність в Україні за 2010 
рік: статистичний щорічник України / Держкомстат Украї-
ни. – К. : Держкомстат України, 2011. – С. 282.

3. Тяжелая промышленность Украины за 20 лет неза-
висимости [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://
delo.ua/ukraine/tjazhelaja-promyshlennost-ukrainy-za-20-let-
nezavisimosti-163752

4. Законодавство України [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws

5. Статистичний щорічник України за 2010 рік / 
Держкомстат України / Під ред. О. Г. Осауленка. – К. : Техніка, 
2011. – 559 с.

УДК 638 (152+589):338.439

прОблеМи ІнвеСТицІйнО-ІннОвацІйнОгО рОЗвиТку пІдприєМСТв харчОвОї 
прОМиСлОвОСТІ

ЛЕВИцьКА І. В.

УДК 638 (152+589):338.439

Левицька І. В. Проблеми інвестиційно-інноваційного розвитку підприємств харчової промисловості
У статті розглядається фінансовий стан підприємств харчової промисловості, визначаються основні проблеми фінансового забезпечення діяль-
ності підприємств, які породжують проблеми інвестиційно-інноваційного підприємств харчової промисловості. Запропоновані варіанти страте-
гій, які може обрати підприємство, враховуючи існуючий фінансовий стан для зміцнення власних позицій.
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Харчова галузь є однією з найважливіших складо
вих економіки України. Майбутній розвиток хар
чової промисловості безпосередньо пов'язаний з 

її інноваційноінвестиційним станом. В умовах світової 
кризи важливим завданням є своєчасне виявлення та 
знешкодження недоліків у інноваційноінвестиційному 
функціонуванні галузі. 

У сучасній вітчизняній та іноземній науковій літе
ратурі багато уваги приділено питанням забезпечення 
інвестиційноінноваційного розвитку харчової про
мисловості. Темі інвестиційного розвитку підприємств 
харчової промисловості присвячені роботи зарубіжних 
вчених, таких як Ю. Брігхем, В. В. Бочаров, Є. В. Нага

шев, Є. С. Стоянова, Дж. Ван Хорн, У. Ф. Шарп. значний 
внесок у дослідження питань інноваційного розвитку 
та інвестиційної привабливості підприємств промисло
вості України внесли вітчизняні вчені А. А. Шевченко,  
І. В. Богуцька В. М. Геєць, С. О. Буткевич, Т. В. Майорова, 
Л. І. Рейкова, А. А. Пересада, О. О. Терещенко, В. Г. Фе
доренко, М. К. Горлатий, Л. В. Дейнеко, А. О. Коваленко, 
Л. В. Старшинська, Е. І. Шелудько.

Попри велику кількість публікацій окремі питан
ня інноваційного розвитку підприємств харчової про
мисловості України та обґрунтування вибору стратегій 
для забезпечення ефективного вкладання інвестицій не 
знайшли достатнього висвітлення.
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Одним із таких аспектів є необхідність огляду 
різновидів стратегій фінансування поточних активів 
підприємств харчової промисловості, необхідний для 
забезпечення інноваційноінвестиційного розвитку га
лузі, а також дослідження проблем харчової галузі та ви
світлення напрямів їх вирішення.

Існуючий стан підприємств харчової галузі Украї
ни не дозволяє повною мірою використовувати інвес
тиції для нарощування обсягів виробництва, розробку 
інноваційних введень і тим самим забезпечення висо
кого рівня конкурентоспроможності українських під
приємств на світовому ринку. Виконано це не в останню 
чергу фінансовим станом підприємств (табл. 1).

Таблиця 1

Окремі фінансові показники підприємства  
з виробництва харчових продуктів,  

напоїв та тютюнових виробів в Україні [5 с. 146]

Показник
Рік

2007 2008 2009 2010

Чистий прибуток 3118,5 2096,8 –6676,0 3575,1

Сума збитків збит-
кових підприємств, 
млн грн

1971,5 2411,3 10884,8 2904,7

Частка збиткових 
підприємств % 34,4 33,2 39,1 40,4

Рентабельність від 
операційної діяль-
ності %

5,1 4,7 1,9 6,8

Виробництво харчових продуктів, напоїв та тютю
нових виробів в Україні у 2010 р. забезпечували близько 
8 тис. підприємств [5, с. 146]. Чистий прибуток підпри
ємств по виробництву харчових продуктів, напоїв та 
тютюнових виробів склав у 2010 р. 3575,1 млн грн (див. 
табл. 1), що порівняно з минулорічним збитком є зна
чним кроком вперед, але значна частка збиткових під
приємств та невисока рентабельність від операційної 
діяльності негативно впливають на розвиток харчової 
промисловості та свідчать про необхідність пошуку шля
хів подолання цих явищ. У 2010 р. збільшилась частка 
збиткових підприємств, що є недоліком впливу фінансової 
кризи 2009 р., зміни політичної ситуації тощо. за даними 
Державного комітету статистики України, скорочення 
обсягів виробництва спостерігається в більшості підга
лузей, окрім товарів щоденного вжитку та товарів першої 
необхідності. Падіння обсягів виробництва інших видів 
продукції пов’язане зі скороченням поставок сировини та 
зниження споживчого попиту внаслідок зростання цін. 
Такий стан призвів до браку оборотних коштів на підпри
ємствах харчової промисловості України. 

Для розвитку сприятливого інвестиційноіннова
ційного середовища необхідне правильне обрання стра
тегії фінансування поточних активів, оскільки прора
хований безперебійний рух коштів є основою фінансу
вання прибуткових інноваційних розробок. Проявом 
погіршення фінансового стану підприємств є постійне 
зменшення обсягу оборотних коштів, зростання креди
торської та дебіторської заборгованостей, уповільнення 

обігу оборотного капіталу підприємств. Для подолання 
цих негативних явищ, викликаних економічною кри
зою, підприємства можуть використати одну із наступ
них стратегій фінансування поточних активів: ідеальну, 
агресивну, консервативну, компромісну [6, с. 209]. 

Сутність ідеальної стратегії полягає в тому, що 
оборотні активи фінансуються за рахунок поточних 
пасивів. Вона характерна для підприємств з коротким 
операційним циклом при наявності стабільних ринків 
збуту, коли швидко можна отримати виручку від реалі
зації і швидко погасити заборгованість. Така стратегія 
фінансування оборотних активів може використовува
тися в умовах виробництва товарів повсякденного по
питу, наприклад, при виробництві хлібобулочних виро
бів, продукції із незбираного молока тощо.

На даний час ідеальна стратегія не є привабливою, 
оскільки з позиції ліквідності вона є найбільш ризикова
ною, тому що у випадку одночасного пред’явлення кре
диторами всіх зобов’язань підприємство буде змушене 
розпродавати частину своїх основних засобів.

Використання агресивної стратегії передбачає, 
що постійна частина оборотних активів (мінімум, не
обхідний для забезпечення господарської діяльності) 
фінансується за рахунок довгострокових зобов’язань, 
а змінна, тимчасова частина поточних активів фінансу
ється за рахунок поточних зобов’язань [6].

Для підприємства в сучасних умовах така модель 
фінансування створює проблеми в забезпеченні поточ
ної платоспроможності та фінансової стійкості підпри
ємства. Разом з тим вона дозволяє здійснювати опера
ційну діяльність з мінімальною потребою у власному 
капіталі, а отже, забезпечувати найбільш високий рівень 
його рентабельності. за такого фінансування вартість 
капіталу мінімальна, проте ризик, пов'язаний з пробле
мою ліквідності, також досить високий у порівнянні з 
ідеальною стратегією.

Реалізація консервативної стратегії передбачає 
фінансування повного обсягу поточних активів за раху
нок довгострокових зобов’язань. Використання консерва
тивної стратегії підприємствами харчової промисловості 
України можливе лише за умови, що вони мають достатню 
величину власного капіталу та доступ до довгострокових 
кредитів для інвестиційного фінансування. Але в сучас
них умовах у чистому вигляді застосування даної страте
гії майже неможливе, адже вона передбачає повну відсут
ність короткострокової дебіторської заборгованості [6].

Впровадження компромісної стратегії передба
чає, що за рахунок довгострокових зобов’язань 
фінансуються постійна частина оборотних акти

вів і половина змінної частини оборотних активів, інша 
половина фінансується за рахунок короткострокових 
зобов’язань [1, с. 31]. На нашу думку, використання да
ної стратегії є оптимальним для підприємств харчової 
промисловості в умовах фінансової кризи. Невисока 
питома вага короткострокових кредитів забезпечує ви
сокий рівень ліквідності підприємства, а в разі необхід
ності розширення обсягів виробництва підприємства 
можуть забезпечити себе необхідними оборотними ак
тивами без значного погіршення платоспроможності. 
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Оскільки погашення заборгованості розтягнуте в часі, 
як наслідок – зменшуються суми щомісячних платежів, 
що позитивно впливає на обсяг оборотних коштів. 

Для прибуткового фінансування інноваційного се
редовища підприємства можуть використовувати синтез 
різних стратегій фінансування поточних активів, а також 
змінювати їх залежно від непередбачуваних обставин, 
часового фактору, оскільки ідеальне дотримання одного 
виду стратегії в сучасних умовах майже неможливе. 

Інноваційноінвестиційний розвиток галузі не
можливий без оновлення та модернізації основних за
собів. Щодо оновлення основних засобів, то воно відбу
вається швидкими темпами в період 2007 – 2010 рр., але 
їх знос залишається на значному рівні [5, с. 146].

Необхідність оновлення основних засобів обумов
лене специфікою галузі. Оновлення основних за
собів підприємств харчової промисловості Укра

їни також повинно сприяти скорочення енергоємності 
виробництва, зниженню витрат матеріалів та сировини 
на одиницю продукції. Це дозволить знизити питому 
вагу матеріальних витрат у структурі собівартості про
дукції, що є дуже актуальним в умовах браку оборотних 
коштів та ускладненого доступу до кредитних ресурсів.

Протягом останніх років у харчовій промислово сті 
спостерігається зростання обсягів інвестицій, а індекси 
їх зростання перевищують відповідний показник по 
промисловості в цілому. за останні роки частка харчо
вої промисловості в структурі інвестицій по промисло
вості є найвищою серед галузей [5, с. 59]. Вищезазначене 
свідчить про динамічний розвиток галузі, але високий 
ступінь зносу основних засобів свідчить про недостатні 
обсяги інвестицій.

Незважаючи на незначне зниження частки прямих 
іноземних інвестицій, серед усіх галузей промисловості 
харчова займає друге місце після металургійного вироб
ництва та виробництва готових металевих виробів. за 6 
місяців 2010 року приріст іноземного капіталу в харчову 
промисловість склав 185,4 млн дол. США. Основними 
країнамиінвесторами є Нідерланди, США, Великобри
танія, Швеція [6]. Ці показники свідчать про привабли
вість галузі для потенційних інвесторів. Специфіка хар
чової галузі полягає в тому, що конкурентні переваги 
здобуваються не тільки за рахунок нового обладнання, 
а передусім за рахунок нематеріальних активів – прав на 
винаходи, патенти, ліцензії тощо.

Для забезпечення ефективності вкладання коштів 
має велике значення визначення об’єктів інвестування. 
Так, останнім часом пріоритетним для харчової галузі 
залишається інноваційний розвиток.

Основне значення на нашу думку, мають такі ін
новації для забезпечення конкурентних переваг та на
рощування обсягів виробництва: 

 технічні – використання нової техніки, устат
кування тощо. Такі розробки можуть здійсню
ватися як на самому підприємстві, бути при
стосованими конкретно до даного підприєм
ства, уніфіковані для всієї галузі або підгалузі і, 
відповідно, придбані ззовні;

 технологічні – включають в себе розробку і 
впровадження нових технологій виробництва 

продукції, мають відповідати характеристикам 
ресурсозберігання, екологічності тощо.

 маркетингові – розробка нових шляхів про
сування продукту на ринки, стратегії розвитку 
торгових марок [3, с. 178].

Серед частки підприємств, що запроваджували ін
новації, інноваційну продукцію та інноваційні процеси, 
харчова промисловість займає друге місце після видо
бувної [5, с. 75].

Важливим для інвестиційноінноваційного роз
витку харчової промисловості України залишається 
питання про уніфікацію вітчизняного та європейського 
законодавства у галузі безпеки харчових продуктів. Це 
забезпечить виконання прямої функції держави, а саме – 
охорони здоров’я громадян; зробить харчову галузь ін
вестиційно привабливою, адже виробництво продукції 
на основі міжнародних стандартів розширить ринки 
збуту, що забезпечить додаткові прибутки [8, с. 96].

Створення відповідно нормативноправової бази 
дозволяють швидкими темпами наростити обсяги як 
вітчизняних, так і іноземних інвестицій в харчову про
мисловість. Основними чинниками інвестиційної при
вабливості підприємств харчової промисловості Украї
ни виступають: наявність сировинної бази, відносно де
шева робоча сила, короткий операційний цикл, стійкий 
попит на продукцію на внутрішньому ринку та значний 
експортний потенціал [7, с. 57].

Аналіз фінансового стану підприємства харчової 
промисловості України засвідчив її динамічний 
розвиток протягом 2006 – 2009 рр. за обсягами 

чистого прибутку, інвестицій в основний капітал, пря
мих іноземних інвестицій галузь займає лідируючі міс
ця в промисловості, але проблемою залишається значна 
частка збиткових підприємств (близько 30 %) та низька 
рентабельність виробництва. Ці показники негативно 
впливають на фінансову забезпеченість галузі.

У 2010 р. за рахунок несприятливого впливу вну
трішньо галузевих (неритмічні поставки сировини) та 
системних чинників (ріст інфляції, споживчого попиту, 
ускладнений доступ до кредитних ресурсів) фінансове 
становище підприємств харчової промисловості погір
шилося [4, с. 153]. Серйозною проблемою у підприємствах 
галузі на сьогоднішній день є брак оборотних коштів. Цю 
проблему можна вирішити через відновлення обсягів ви
робництва та доступу до позикових коштів [2, с. 98].

На наш погляд, інноваційноінвестиційний розви
ток підприємств харчової промисловості можна покра
щити такими шляхами:

1. Врегулювання спірних питань щодо земельно
го, господарського та податкового законодавства, а та
кож гармонізації національних стандартів виробництва, 
пакування та маркування харчової продукції з міжнарод
ними. Стабільне, прозоре та однозначне в юридичному 
трактуванні правове забезпечення надасть додаткові 
гарантії щодо ведення бізнесу для іноземних та вітчиз
няних інвесторів, а допуск сертифікованої вітчизняної 
продукції на зовнішні ринки збуту дозволить збільшити 
прибутки. 
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2. Швидке відновлення дієздатності банківської 
системи, що відкриє доступ підприємств до кредитних 
ресурсів, необхідних для відновлення обсягів виробни
цтва продукції.

3. Державна підтримка харчової промисловості. 
Вона має полягати як у інституційному забезпеченні 
розвитку галузі (наприклад, пільгові податкові ставки, 
прискорена амортизація основних засобів 3 групи), 
так і в прямому фінансуванні через механізм пільго
вих кредитів або трансфертів. Але слід зазначити, що 
такі видатки мають носити суто капітальний характер, 
що дозволить покращити фінансові показники галузі 
(оновлення матеріальнотехнічної та технології бази 
дозволить наростити обсяги виробництва і зменшити 
собівартість продукції, збільшивши прибуток) та уник
нути зростання інфляції.                    
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